



Drahí spoluobčania,

želám Vám radostné a pokojné prežitie vianočných sviatkov v zdraví v kruhu rodiny, vo vzájomnom porozumení a pohode. Všetko dobré, pevné zdravie, šťastie, veľa Božieho požehnaní, veľa osobných aj pracovných úspechov do nového roku.

Požehnané a veselé Vianoce, šťastný nový rok 2023 Vám zo srdca praje

Ing. Erik Murgaš, starosta obce a kolektív obecného úradu



PRÍHOVOR STAROSTU OBCE Z USTANOVUJÚCEJ SCHÔDZE OBECNÉHO ZASTUPITELSTVA

Vážené dámy, vážení páni, milí spoluobčania!

Dovoľte mi ako novému starostovi poďakovať sa Vám za účasť vo voľbách a zároveň sa poďakovať za dôveru, ktorú ste mi dali na nasledujúce 4-ročné obdobie. Nesmierne si vážim každý jeden hlas.

Ďakujem aj tým, ktorí mi hlas nedali a ubezpečujem všetkých, že v úzkej spolupráci s poslancami obecného zastupiteľstva, organizáciami a spolkami, ktoré fungujú v našej obci, sa budem snažiť dôsledne naplňovať poslanie slova „verejná služba“, načúvať

a podľa možnosti aj realizovať potreby a požiadavky všetkých obyvateľov, aby každý občan našej obce mohol povedať: V Priechode sa dobre žije.

Práca starostu je verejná služba, ktorú hodnotia občania obce podľa toho, čo je nové a viditeľné v obci, či je to v ich prospech, či im to zlepšuje a skvalitňuje život po všetkých stránkach. Všetko sa ale naraz urobiť nedá, preto je potrebné nájsť správnu cestu, umenie kompromisu, dokázať nadchnúť jednotlivcov a prijať správne rozhodnutia, posúdiť vopred možné dôsledky konania a samozrejme, aj niest zodpovednosť. Tomuto budem venovať všetko moje úsilie a prácu.

Pri tejto príležitosti by som chcel s uznaním, úctou a vďakou v mene svojom, ale aj v mene občanov našej obce vysloviť úprimné poďakovanie za obetavú

prácu v štyroch volebných obdobiach odchádzajúcemu starostovi - páňovi magistrovi Stanislavovi Chabanovi a všetkým poslancom obecného zastupiteľstva, ktorí pracovali pre obec v predchádzajúcom volebnom období. Som presvedčený, že všetky kroky, ktoré pán starosta a obecné zastupiteľstvo vykonali, boli v prospech občanov a rozvoja obce. Želám Vám veľa zdravia, úspechov v ďalšom pracovnom, ale aj osobnom živote.

Novozvoleným poslancom obecného zastupiteľstva blahoželám k zvoleniu a verím, že v nasledujúcich štyroch rokoch spoločne urobíme maximum v prospech našich občanov a celej obce. Záleží od nás všetkých, od starostu, od poslancov, od predstaviteľov organizácií a spolkov, od našej vzájomnej spolupráce, od vzájomného rešpektovania a úcty k názorom toho druhého pri hľadani a presadzovaní spoločného dobra po stránke materiálnej, ale aj duchovnej a spoločenskej.

Želajme si navzájom zdravie, silu, vytrvalosť a hlavne spokojnosť našich občanov.

Ďakujem veľmi pekne.

Výsledky volieb v obci

Starostu obce

1. Ing. Erik Murgaš, NEKA, 298 hlasov

Poslancov obecného zastupiteľstva

1. Janka Pančíková, NEKA, 208 hlasov

2. Marek Slobodník, KDH, 206 hlasov

3. Ing. Pavol Strečok, KDH, 205 hlasov

4. Miroslav Strečok, KDH, 192 hlasov

5. Mgr. Barbora Homolová, KDH, 185 hlasov

6. PhDr. Lucia Lamperová, KDH, 179 hlasov

7. Mgr. Martina Čunderlíková, KDH, 173 hlasov

8. Ing. Ondrej Martinec, KDH, 148 hlasov

9. Ing. Martin Rusňák, NEKA, 131 hlasov

10. Janka Slobodníková, SLS AH, 78 hlasov

11. Ivan Franko, SLS AH, 78 hlasov

Volebná účasť: 41.28 % (343 voličov)



OBEČNÉ OZNAMY

POVINNOSTI DAŇOVNÍKOV (POPLATNÍKOV)

V termíne do 31. 01. 2023 je daňovník povinný:

- podať daňové priznanie k dani z nehnuteľnosti na rok 2023 (v prípade, že v roku 2022 nadobudol nehnuteľnosť kúpou, darovaním, dedením,)
- oznámiť zánik daňovej povinnosti k 31. 12. 2022 (v prípade, že v roku 2022 nehnuteľnosť predal, daroval),
- podať daňové priznanie k dani za psa na rok 2023 (za psa, ktorý dosiahol vek 6 mesiacov a je chovaný na území obce).

Občania, ktorí spĺňajú podmienku na zníženie poplatku za komunálny odpad za rok 2022, môžu podať žiadosť o úľavu poplatku za rok 2022 v zmysle Všeobecne záväzného nariadenia obce Priečhod č. 9/2015 po predložení hodnoverného dokladu uvedeného v § 21 (VZN je k dispozícii na webovej stránke obce Priečhod, v záložke Samospráva – Všeobecne záväzné nariadenia, tlačivo žiadosti v záložke Samospráva – Ako vybavíte – Tlačivá a formuláre.

Sadzby daní a poplatkov na rok 2023

Neustále zvyšovanie nákladov na vývoz odpadu a legislatívne zmeny nás nútia pristúpiť k nepopulárnemu kroku, a to k zvýšeniu poplatku za odvoz a zneškodnenie komunálneho odpadu, ktorý občania vnímajú veľmi citlivo.

Obecné zastupiteľstvo obce Priečhod schválilo poplatok za komunálny odpad na rok 2023 pre fyzickú osobu vo výške 33,- € (0,0905 €/osoba a kalendárny deň), oproti predchádzajúcemu roku je to navýšenie o sumu 8,-€.

K navýšeniu poplatku sme tak ako mnohé iné samosprávy nútení pristúpiť z viacerých dôvodov. Jednak je to neustále zvyšovanie cien za zber, nakladanie a spracovanie odpadu, súčasný rast cien energií a pohonných hmôt, ale aj pribúdanie povinností, ktoré vyplývajú z prijatých zákonných noriem. Zámerom je vyrovnať príjmy z poplatkov občanov za odpad a nákladov obce za odvoz a zneškodnenie komunálneho odpadu, a tak znížiť finančný deficit, ktorý by sa bez úpravy sadziieb len navyšoval. Obec musí rešpektovať aj zákonom stanovenú povinnosť, ktorá hovorí, že náklady na likvidáciu komunálneho od-

padu by mali byť vykryté len z vyzbieraných poplatkov od občanov, samospráva nesmie z vlastného rozpočtu doplácať na odpadové hospodárstvo.

Pre vysvetlenie uvádzame výpočet výšky poplatku na rok 2023 v porovnaní s rokom 2022:

Náklady na odpadové hospodárstvo v roku 2022:	27 300,- €
Navýšenie nákladov o infláciu 12%	30 576,- €
Predpokladaný počet poplatníkov	950 obyv.

Výpočet: $27\,300 \times 1,12 = 30\,576 : 950 = 32,18 \text{ €}$ (poplatok na r. 2023)

S narastajúcim množstvom odpadu narastajú aj náklady na jeho zneškodnenie, čo sa automaticky premietne aj do výšky poplatku, preto žiadame občanov o dôsledné a zodpovedné triedenie odpadu.

Pre rok 2023 sa zvýšili aj sadzby dane z nehnuteľnosti za pozemky, stavby a byty. V zmysle zákona č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za KO a drobné stavebné odpady v znení zák. č. 460/2011 Z. z. príloha č. 2 sa zvýšila aj hodnota pozemkov podľa počtu obyvateľov v skupine, do ktorej spadá aj naša obec (od 1001 – do 6000 obyvateľov) - druh: záhrada, zastavané plochy a nádvoria, ostatné plochy zo sumy 1,32 € na sumu 1,85 € a stavebné pozemky zo sumy 13,27 € na sumu 18,58 €.

Sadzby pre pozemky a stavby boli oproti roku 2022 navýšené o cca 30%, daň za byty zo sumy 5,00 € na sumu 15,80 €.

Musíme podotknúť, že sadzby dane z nehnuteľnosti obec nezvyšovala od roku 2005.

ODPADY

Od 01. 01. 2023 nastáva zmena v zbere triedeného odpadu – do žltého vreca sa budú zbierať spoločne plasty, obaly z kovov a kompozitné obaly na báze lepenky – tetrapaky.

Žlté vrecia na triedený zber odpadu spolu s harmonogramom zberu odpadu na rok 2023 budú do domácností distribuované v najbližšom období.

UPOZORNENIE

Z dôvodu zimnej údržby komunikácií opätovne dôrazne žiadame vodičov, aby neparkovali vozidlá na chodníkoch a komunikáciách. Nielenže ohrozujú bezpečnosť chodcov a iných účastníkov cestnej premávky, ale bránia aj vykonávaniu bezpečnej zimnej údržby.



AKTIVITY ZŠ A MŠ

ČO JE NOVÉ V NAŠEJ ŠKOLE A ŠKÔLKE

Blíži sa čas vianočný a my všetci – deti, žiaci, zamestnanci Základnej školy s materskou školou prajeme všetkým krásne Vianoce s tými, ktorých máte najradšej. Prajeme všetko to, čo sa zabaliť nedá – lásku, pokoj, zdravie, vzájomné pochopenie.

Po dlhšej dobe, ktorú sme väčšinou trávili v škole, sme konečne mohli zrealizovať aj nejaké akcie mimo výchovno-vyučovacieho procesu, ktoré deti a žiakov potešili. Školáci navštívili Múzeum máp v Kynceľovej, obecnú knižnicu v Selciach, Dopravné ihrisko v Turčianskych Tepliciach, Zvolenský zámok. V škole sme privítali sokoliarov. Sokoliarske vystúpenie sa

nám veľmi páčilo, dozvedeli sme sa množstvo zaujímavostí zo života dravcov. V súťaži Hovorme o jedle sme sa dostali vďaka tvorivosti detí až do zlatého pásma najúspešnejších škôl na Slovensku.

Deťom sa splnila túžba spojená s Vianocami – vianočné trhy. Deti počas niekoľkých dní tvorili krásne výrobky, ktoré ponúkali všetkým, ktorí prišli na stretnutie s Mikulášom. Ďakujeme všetkým mamám, starým mamám, ktoré svojimi výrobkami obohatili naše vianočné trhy a napiekli koláčiky pre všetkých. Veľmi si vážime snahu a ochotu tých, ktorí pomáhajú našej škole. Bez Vás by to išlo ťažko.

ZŠ s MŠ Priechod

PRIECHODSKÉ VIANOCE

Milí Priechoďania, v polovici adventného obdobia sa u nás v obci konalo podujatie s názvom „Priechodské Vianoce“. Mali sme príležitosť stráviť popoludnie s blízkymi a priateľmi pri vianočnom punči a kapustnici v príjemnej atmosfére podčiarknutej vystúpením Fsk Priechoďan, obdivovať ručnú prácu našich domácich žienok a podporiť ich tvorbu kúpou

rôznych výrobkov. Teší nás, že „Priechodské Vianoce – ručne robené“ sa z roka na rok tešia väčšej obľube ľudí.

Mnohí z Vás si zakúpili vianočný punč, z ktorého výťažok (1500,- €) bude poskytnutý na dokončenie telocvične pre deti materskej a základnej školy v Priechode. Ešte raz ďakujeme za podporu tohto diela.

Mgr. Barbora Homolová
predsedníčka kultúrno-školskej a športovej komisie OZ

DIVADELNÉ PREDSTAVENIE



Milí občania,
po dvojročnej nútenej prestávke v tomto vianočnom období divadelný súbor Priechoďan pre vás naštudoval divadelnú hru Ženský zákon od nášho blízkeho rodáka Jozefa Gregora Tajovského. Dej divadelnej hry v štyroch dejstvách začína na Michala a končí na Štefana, je plný náhlych zvrátov, opisuje, ako ľudia pre majetky dokážu stratiť svoju česť a zdravý rozum. Život, ktorý v tomto diele autor predstavil, patrí minulosti, no má nám čo povedať i v súčasnosti, pretože opisuje hlboké sociálne cítenie a lásku k človeku.

Učinkujúci:

Zuza Javorová, vdova - Mária Očenášová

Anička, jej dcéra - Dominika Strečková

Jano Malecký, uhliar - Pavol Hadač

Mara, jeho žena a Zuzina sesternica - Monika Strečková

Miško, ich syn regrút - Bc. Dominik Sabov

Dora Kalinova, vdova a suseda - Mgr. Monika Sabová

Števo, sluha u Javorov - Bc. Karol Rakytka

mládenci - Mgr. Milan Slobodník, Adrian Vrbický, Dávid Chaban

dievky - Janka Strečková, Dominika Murgašová, Nina Holecová

heligonkárka: Mgr. Linda Mesíková

šepkári: Patrícia Chabanová, Marek Mesík

réžia: Ing. Marta Slobodníková

Termíny predstavení:

Premiéra: 26. 12. 2022 pondelok o 18:00 hod.

Prvá repríza: 30. 12. 2022 piatok o 18:00 hod.

Druhá repríza: 06. 01. 2023 piatok o 18:00 hod.

Na premiéru sme pripravili predpredaj vstupeniek. Kto má záujem, môže si zakúpiť vstupenku u pani Jarmily Homolovej na Obecnom úrade v Priechode počas pracovných dní v pracovnej dobe.

Vstupné: dospelí 5 €; deti / seniori 3 €

Na všetkých vystúpeniach bude otvorený bufet, kde Vás radi obslúžime.

Všetkých Vás pozývame a zároveň Vám prajeme príjemný kultúrny zážitok.

Ing. Marta Slobodníková

OBCNÝ PLES - 12. ROČNÍK

Starosta obce Vás srdečne pozýva na 12. Obecný ples, ktorý sa uskutoční v sobotu 18. februára 2023 v sále Kultúrneho domu v Priechode. Vstupné na pár je 100 €. V cene vstupenky na každú osobu je: aperitív pri vstupe, darček, prípitok, predjedlo, hlavné jedlo, káva, dezert, polnočné občerstvenie. Do tanca hrá DJ Filip a Duo N.O.5. Predpredaj vstupeniek a rezervácie u Janky Pančíkovej.

PROGRAM ROZVOJA OBCE NA ROKY 2022 – 2026

1. Investičná oblasť a rozvoj obce

- nájsť vhodnú lokalitu a vybudovať zberný dvor na všetky druhy odpadu
- riešiť problematiku separovania a likvidácie odpadu, komplexné riešenie odpadového hospodárstva
- posúdiť reálnosť aktuálneho územného plánu obce, určiť vhodné parcely na stavebný rozvoj obce, úprava územného plánu
- nájsť spôsob realizácie a financovania s využitím fondov na rekonštrukciu kultúrneho domu
- rekonštrukcia budovy ZŠ a MŠ, prioritne zlepšiť energetickú bilanciu
- realizovať rekonštrukciu detského ihriska „pri Pastierni“
- majetkovo-právne vysporiadať pozemky pod tribúnou v športovom areáli
- doriešiť autobusovú zastávku oproti bytovkám (v smere na Baláže)
- rozšíriť kamerový systém verejných priestranstiev na zabezpečenie bezpečnosti občanov a verejného poriadku
- osloviť ministerské a iné ústredné orgány štátnej správy so žiadosťou o finančné príspevky pre obec
- sledovať a využívať výzvy z rôznych dotačných fondov a uchádzať sa o dotácie na financovanie potrebných projektov a ich samotnej realizácie.
- dobudovanie chýbajúcej kanalizácie

2. Oblasť riadenia obce a spolupráca s občanmi, inštitúciami, združeniami a spolkami

- nastoliť otázku a pripraviť riešenie na pomenovanie ulíc v obci, informovať o potrebe tohto kroku z hľadiska ochrany zdravia a ochrany súkromného majetku občanov
- zlepšiť informovanosť občanov o aktivitách OcÚ, resp. obecného zastupiteľstva, zaviesť mechanizmy, ktoré umožnia aktívnu účasť občanov na riadení obce (verejné zasadnutia, ankety, obecné noviny, informácie prostredníctvom obecného rozhlasu, aktualizácia obecnej stránky)
- aktívnou osvetou zvýšiť povedomie občanov o potrebe triedenia odpadu
- skrášliť, esteticky dotvoriť verejné priestranstvá a bezprostredné okolia informačných tabúl v obci, krížov v chotári obce
- aktívne riešiť sťažnosti, pripomienky a požiadavky prostredníctvom zriadených komisií obecného zastupiteľstva
- spolupracovať na odôvodnených projektoch miestnych organizácií a spolkov (ZŠ a MŠ, Farský úrad, Folklórna skupina Priečov'an, Urbárske

združenie a pozemkové spoločenstvo, Ochotnícke divadlo, Občianske združenie).

3. Oblasť sociálna

- rôznymi formami vychádzať v ústrety sociálne odkázaným občanom, osamoteným, resp. zdravotne postihnutým (možné zníženie poplatkov, sociálnou výpomocou, pomoc pri komunikácii so štátnymi úradmi, atď.)
- poskytovať bezplatnú poradenskú, sociálno-právnu pomoc pre obyvateľov, ktorí to potrebujú
- prostredníctvom projektov a žiadostí na ÚPSVR pomáhať dlhodobo nezamestnaným
- spolupracovať pri zabezpečení starostlivosti pre našich občanov s prevádzkou sociálneho domova Senior dom Magnólia, ktorý pôsobí v našej obci.

4. Oblasť školstva, kultúry a športu

- podporovať fungovanie a pomáhať pri riešení problémov našej ZŠ a MŠ
- vydávať pravidelne obecné noviny s aktuálnymi informáciami o dianí v obci, kultúrnych a športových aktivitách, akciách, ktoré pripravujú jednotlivé organizácie a spolky
- podporovať a pomáhať pri organizácii akcií konaných pod záštitou obecného úradu (Deň obce, Obecný ples, Folklórne slávnosti, Futbalový turnaj o pohár starostu obce a ďalšie)
- podporovať výstavy ručných prác šikovných občanov, výstavy a kultúrne akcie detí zo ZŠ a MŠ
- poskytovať podľa možnosti obecné priestory na konanie rôznych aktivít, aj na komerčné účely (kurzy, predajné akcie, školenia, tréningy)
- nájsť spôsob financovania a realizácie výstavby florbalového ihriska (multifunkčného, využiteľného aj na iné druhy športov), a tým zvýšiť atraktivnosť a využiteľnosť nášho krásneho športového areálu
- upraviť okolie kríža na „Kopci“ apodľa možnosti vybudovať rozhľadňu s priestorom na oddych a rozjímanie
- cyklodráha v okolí starého ihriska
- miniknižnica pre najmenších a deti

V priebehu volebného obdobia sa, samozrejme, môžu vyskytnúť nové skutočnosti a objektívne potreby, s čím budú súvisieť niektoré zmeny v realizácii tohto programu.

Nakoľko sme menšia obec a máme veľmi obmedzené finančné prostriedky, plnenie programu tiež bude závisieť od dostatočného množstva finančných prostriedkov od štátnej správy (podielové dane, fondy, decentralizačné a delimitačné dotácie, ktoré sú účelovo viazané), z vybraných daní a poplatkov od občanov, zo združených finančných prostriedkov a z dostupných eurofondov.